
Szécsi Endréné És Surán Györgyné 

Ez a kép Nógrádbercelen készült, 1928-ban, én vagyok rajta balról, mellettem a nővérem, Magda
[Surán Györgyné, szül. Weisz Magda] áll. Minden nyaralás között a nógrádberceli volt a
legizgalmasabb. A barátnőm egyik nagybácsija volt földbirtokos ott. Még a nevére is emlékszem,
Mülräde Móricnak hívták [Minden bizonnyal Mühlrad Mórról van szó. A Mühlrad család kb. kétszáz
éve lakott Nógrádbercelen, leszármazottjai 'ma is nagy szerepet visznek a községi és hitközségi
életben' -- olvasható róluk az 1929-ben megjelent Magyar Zsidó Lexikonban. Mühlrad Mór
hitközségi elöljárót a lexikon földbirtokosként említi. -- A szerk.]. Óriási házuk volt, szinte már egy
kastély, nagyon gazdagok voltak. Ez a hegyoldalban épült, a dombtető felé, a barátnőméknek
pedig lent, a birtok aljában, egy melléképületben volt a háza. Szép nagy üveges verandájuk volt. A
barátnőm apukája, Róna Ignác egy jó nevű képkeretező volt, az Aranykéz utcában volt a műhelye.
Amikor leköltöztek Nógrádbercelre, ott fényképész lett. Süketnémák voltak, de jól boldogultak. Ami
az egyik legnagyobb élményem volt itt, hogy én tulajdonképpen olyan igazi vallásos zsidóval itt

www.centropa.org/hu/photo/szecsi-endrene-es-suran-gyorgyne

https://www.centropa.org/hu/photo/szecsi-endrene-es-suran-gyorgyne
https://www.centropa.org


találkoztam életemben először. A barátnőmék is betartottak minden vallási előírást, mert ez a
nagybácsi nagyon-nagyon vallásos volt. Arra emlékszem, hogy pénteken alaposan meg kellett
fürdenünk, nagy fateknőben fürödtünk. Szombaton semmi munkát nem lehetett végezni, mi,
gyerekek elhozhattuk a sóletet a péktől, amit pénteken vittünk oda. Sokan jártak ebbe a városba,
pajeszos zsidók is. Volt mikve, és ha jól tudom, jesiva is működött. Voltak kóser üzletek és
mészárszék is. Nagyon sok zsidó lakott itt. Aztán mindenkit deportáltak, a barátnőm szüleit és a
nagybácsit is. Sajnos, ő, a legjobb barátnőm sem maradt életben, bár ő itt volt Pesten, velem a
védett házban, de egyszer valami miatt kiment a Szent István körútra, és a nyilasok lelőtték. Nem
tudom, hogyan történt, csak azt tudom, hogy valaki jött, és hozta a hírt.
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